

宁波装的「慢哲学」 施云：自主品牌守望者

本报记者

余晓辰

通讯员

沈军明

甬商好故事⑨

宁波市工商联协办



斐戈集团股份有限公司董事长

施云

这是一个爱快公司的时代，在“快时尚”日益当道的宁波服装业，施云和他的斐戈显得有些格格不入。“全国目前有25家品牌直营店，今后争取每年新增5家，这是比较稳妥的策略。”不紧不慢，是施云的商业哲学。

施云也曾经快过。2004年，人口、土地红利逐渐消失的“痛感”在宁波制造业尚不明显，施云快人一步，将华艺服饰的工厂向中西部外迁。2006年，施云主动“转身”创立女装自主品牌FIOCCO。从此，一个没有品牌、缺少设计的OEM服装工厂实现了向OBM的跨越，成为宁波服装行业转型升级的先锋。

宁波的女装一直是块“短板”，尤其在高级商务女装领域，还缺少叫得响的品牌。为了差异化竞争，我们选了一条最需要稳扎稳打、步步为营的小众高端之路。”经过细致而深入的市场调研，施云大胆决定做高端商务女装，消费群聚焦在30岁至45岁的女性。

引进意大利著名设计师，采用欧洲版型，建立设计技术团队……在这片新蓝海中，施云开始了他的遨游。2007年，FIOCCO高级女装发布会高调亮相宁波国际服装节。2011年，FIOCCO入驻国内百货业的龙头老大杭州大厦，开始与Gucci、Dior等国际一线女装品牌同台竞技。

在品牌经营上，斐戈有自己的“慢哲学”。“斐戈的慢，不是真的慢，而是以时间换取更好的品质，积淀一个厚重的品牌。”近年来，诸多服装甬企布局多元经营，涉足投资回报率较高的房地产，施云却不为所动，专心做自己的女装。

“做女装品牌很烧钱，要靠代工业务持续的反哺，也有许多朋友劝我收手，但我相信时间会给出答案。”时至今年，斐戈集团在自主女装品牌培育上投入的资金总计已经超过了1.3亿元。现在，施云手中的宝贝不仅仅有积淀8年的FIOCCO品牌，还有6位在业内炙手可热的本土女装设计师，同行上门挖角的情况不在少数。斐戈和她的守望者，正在“慢慢”向世人展现厚积薄发的力量。

短评

如果说，8年前的施云是宁波服装业转型升级的领路人，那么现在的他更像是一位产业理想的守望者。我们要感谢施云，他用他的斐戈提醒我们：别忘了这个世上还有一种“慢”公司，它始终围绕核心竞争力去设计产品、培育品牌。在其他人大干快上、渴望引爆流行的时候，他却“耐得住寂寞”，相信企业和品牌如同万物有其自然生长规律，以拙制巧、不越界、不浮夸。未来的路上，我们希望看到越来越多的“慢灵魂”，一起为“宁波装”守望。



因为赵本山没有出席中央文艺座谈会，也没有参加辽宁省有关的会议，连他的老家铁岭市同样内容的会，也没有他的影子，对他的评论一时就热闹起来。多数是“痛打落水狗”（其实并未落水），也有力挺本山大叔的。看了观点相左的一些文章，发现它们有一点是共同的，就是偏激。最有代表性的观点来自清华大学教授肖鹰和央视名嘴崔永元。

肖鹰教授对赵本山的艺术尤其是小品，持完全否定看法。肖教授历数赵氏小品有“八不尊重”，不尊重他人人格，不尊重他人感情，不尊重他人思想，不尊重他人生活，不尊重他人身体，不尊重他人权利，不尊重他人习惯，不尊重他人生命，给赵的小品艺术扣上愚蠢、麻木、低级、霸道、无知、肮脏、流氓、“文革的影子”、“封建的糟粕”等九顶大帽子。由此他得出结论，“赵本山被抛弃是中国社会的一种进步，每一个中华儿女包括赵本山在内，都应该为此欢欣鼓舞”。

崔永元本月11日在吉林大学演讲时，却高度肯定赵本山。他赞扬赵本山“特别棒”，“是个百年不遇的人才”。他说，赵本山的“绿色二人转”成没成功，每个人有每个人不同的鉴定标准，只要我来东北，也经常去刘老根大舞台，良莠不齐是存在的，但他在想办法提高，这件事给他的人生价值加了分。

以此开始，肖鹰与崔永元在微博上掀起了一场骂战，引来围观无数。对骂的话当然不好听，但他们的基本观点就是上述这些。

对赵本山也宜“去粗存精”

□张弓

弓

肖教授批评赵本山的小品有“文革的影子”，我倒觉得他的文章更“文革”。笔者是“文革”过来人，“文革”中批判领导干部时，用的就是“打棍子”、“扣帽子”、“上纲上线”、否定一切，然后再踏上一只脚，让你永世不得翻身”那一套。为了逗笑取乐，赵的小品及电视剧的确有不尊重人尤其是残疾人和农民的毛病。拙作《收视率不能“说明一切”》（《大题小作5》，宁波出版社，2010年版）中就指出过这个问题。

《乡村爱情2》中的农民，一个个长得歪瓜裂枣似的，整部电视剧贯穿着赵氏手法，通过取笑、调侃残疾人、农民，引观众发笑。但是，他也有不少小品反映出底层民众的情感、传递了农民的心声，如早年的《红高粱模特队》，近年的《火炬手》。前者说出了“劳动者是最美的”，“没有吃，没有穿，你还要美什么”这样令人解气的警

句，贬斥轻视劳动和普通劳动者的邪气；后者表达了中国人民圆了百年“奥运梦”之后的兴奋和自豪，正气浩荡。

赞成崔永元的说法，每个人有每个人的鉴赏标准。其实肖教授也不否认这一点。他在文章中说赵本山的艺术“之所以能够在中国走红近三十年，绝对不是偶然的。赵本山是一个时代的象征，是一种文化的象征，他所体现的是一个民族文化的水平，是一个群体审美能力的水平，是一群群体精神状况的水平”。说对了，文化鉴赏是有层次的，文化需求也不可能都在同一水平上。中国的民众，既需要阳春白雪，也需要下里巴人。全都是阳春白雪，底层群众会打瞌睡；全都是下里巴人，高层精英要吐唾沫。所以我们的文艺方针还应该是“百花齐放，百家争鸣”。对于那些带有某些

不良倾向的文艺作品，批评引导，去粗存精，把中国的文艺水平逐步提升到较高层次，而不是一棍子打死，或者拔苗助长，抓住自己的头发想跳离地球。

赵本山现在的任务是，跟上时代的脚步，对民间低俗的审美情趣，不是简单地迎合，而是积极地改造，就像对待东北二人转那样。原生态的东北二人转是“女人不能看的”，现在我们看到的二人转，已经没有那么可怕了。我想赵本山已经意识到了自己艺术思想的缺陷，中央文艺座谈会后，他连夜组织弟子们学习会议精神，就是一例。

赵本山之所以受到一些人的反感，更多的原因恐怕还在文艺之外。他的暴富，他的高调，让人有些不舒服；娱乐圈与经济圈、科技圈相比，富得太快，让人感觉不合理。但这全是赵本山的错吗？

媒体观点

岂能动辄归咎于制度

在生活中，有时会听到这样一种声音：工作推进不顺利时，有的干部会声称：“不是我们没努力，都怪机制不健全”；促进发展出现失误时，有的会辩解，“根源在于制度有漏洞”；改革需要强力推进时，有的则振振有词，“先得建立完善制度”。在这些人眼中，任何问题讨论到最后，都可能归结为制度问题。制度成了一个筐，什么都可以往里装。

事实上，问题的发生总有多方原因，有些涉及“本”，有些则只关乎“标”；有些是“天灾”，有些则是人为。

——《人民日报》 杨学博

封存公章旨在封存权力

11月15日，天津市滨海新区曾经被李克强总理见证封存的那109枚公章，正式入藏中国国家博物馆。大家也许还记得，当时，李克强总理在感叹这些公章“不知束缚了多少人”之余，叮嘱“这些公章今天被贴上了封条，就绝不能再打开，再也不能变相给老百姓设门槛”。

用专程赶到天津接收的国家博物馆党委书记、副馆长黄振春的话说：

“这些公章是政府简政放权的生动见证，也是中国当代改革开放史的重要文物。”简政放权作为政府的一场自我革命，以其“触及利益比触动灵魂更难”的特性，注定不会轻而易举。因此，封存公章是容易的，封存公章背后时刻在跃跃欲试的权力，却远远没有那么容易。封存住权力，势必还需要建立审批权力清单，需要落实审批流程标准化、透明化。

——《南方日报》 潮白

民生资源附加费，要让企业“不敢收”

□郭敬波

一年仅居民生活电费就“附加”了270亿元？财政部相关负责人接受新华社“新华视点”记者采访时回应，下一步，我国将清理规范民生资源“附加费”在内的行政事业性收费和政府性基金项目。对于未列入财政部目录清单的行政事业性收费和政府性基金，公民、法人和其他组织有权利拒绝缴纳（11月17日《宁波日报》）。

与百姓生活密不可分的如水、电、热、气、电讯等民生资源，

些产品涨价过高，百姓也只能发牢骚骂骂娘，该用还得接着用。

许多公用企业正是利用这种优势，超过国家标准和收费项目滥收费用。由此，政府规范民生资源“附加费”，第一步是要取消没有法律法规依据或未经批准设立的行政事业性收费和政府性基金项目，在此基础上，对公用企业进行合理的价格管制，解决政府、公众与企业之间的信息不对称问题，使企业真实披露财务信息，政府根据《价格法》的规定，进一步完善公用企业的价格听证制度。关键的还是要政府给力，对于违规的公用企业收费，不能仅仅是让公民“拒缴”，而要运用行政手段甚至法律手段，让公用企业“不敢收”。



「手术」
张保山 绘

最近，市公安局鄞州分局民警陈怡、市消防大队宁海县大队教导员薛军毅被评为“全国公安爱民模范”，陈怡还当选为第五届全国“我最喜爱的人民警察”，被授予一级英雄模范称号。这两名宁波警察都受到了习近平总书记的接见。

两名宁波警察获此殊荣实属不易，这是宁波人的骄傲。在他们的事迹中，“结远亲”、“靠近邻”的故事意味深长，值得称赞和效仿。

先说说薛军毅的“结远亲”。13年前，薛军毅还在河北警校学习时，得知安徽阜阳一对8岁和6岁的兄妹，面部和手指被严重烧伤，导致重度残疾，全家陷入困境。他当即寄出了身上仅有38元钱，此后一直给这家人寄钱，直到今年6月两名孩子大学毕业。为了激励孩子们的生活信心，薛军毅还经常打电话与他们交流沟通，让他们感到幸福和快乐。2009年9月，薛军毅结对一名汶川地震灾区的贫困学生小贾。他前几年每年寄3000元学费，去年开始寄6000元，逢年过节还寄去零花钱和礼物。13年来，他用133张汇款单，12万元捐款展示了“大爱无疆”的境界。

社区民警陈怡“靠近邻”的故事也不同寻常。社区民警的工作繁杂琐碎，对于女民警来说困难更多。她放弃自家140多平方米的房子不住，在距离警务室300米远的地方租了一套60平方米左右的二手房，目的是在接到群众求助后能第一时间到达现场。这种弃大房租小屋，与辖区群众贴靠成邻居，提供全天候服务的举措，体现了“干一行，爱一行”的敬业精神，把职业行为升华为崇高的事业。

薛军毅的“结远亲”与陈怡的“靠近邻”，反映出两人身为警察爱民、爱岗敬业的精神力量与价值取向，从不同角度诠释了社会主义核心价值观的真谛。警民关系是党群关系、干群关系的组成部分，勤政爱民是每个党员干部的天职和使命。这两名宁波警察的事迹平凡朴实，却再次印证了一个道理，那就是只有赢得群众认同才能做好工作。群众认同当然包括很多方面，但主要还是与群众打成一片，成为群众的贴心人，获得群众感情认同；维护群众利益，为群众排忧解难，赢得群众利益认同；宣传党的政策，做好群众工作，赢得群众利益认同。党员干部在这些方面获得了群众的认同，就能顺利地开展工作，就能形成推动事业发展强大的力量。可见，两名宁波警察“结远亲”、“靠近邻”的行为极具示范意义，值得赞赏和效仿。

两名宁波警察的「远亲」和「近邻」

毛矛